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Сучасна система освіти потребує застосування психологічних методик, 

орієнтованих на особистість дитини та спрямованих на реалізацію державних 

вимог щодо всебічного розвитку дошкільників. Ця концепція відображена в 

теорії вільного виховання, яка акцентує увагу на створенні емоційно 

комфортного середовища та забезпеченні індивідуального підходу до кожної 

дитини з повагою до її почуттів, переживань і потреб. 

Фізичне виховання має особливе значення для дітей із затримкою 

психічного розвитку (ЗПР), адже показники рухової активності дозволяють 

оцінити фізичний стан та визначити потребу в корекційних заходах. 

Регулярні вправи сприяють витривалості, зміцненню здоров’я, розвитку 

фізичних якостей та оптимізації фізіологічних функцій, допомагаючи дітям 

адаптуватися до середовища й підвищувати рівень загального розвитку. Як 

зазначають Е. Вільчковський [1] та М. Дворник [2], фізичні навантаження є 

ключовим чинником формування здорового способу життя, а їхній вплив на 

центральну нервову систему забезпечує розвиток уваги, пам’яті та загальної 

працездатності. 

Фізична активність виконує не лише оздоровчу, а й психолого-

педагогічну функцію. Вона допомагає дітям із ЗПР контролювати емоції, 

долати стрес і швидше відновлюватися після психоемоційного напруження. 

Н. Пахальчук, О. Мируха та Н. Романенко [3] доводять, що заняття фізичною 

культурою створюють емоційно сприятливе середовище, де діти можуть 

безпечно виражати свої емоції, працювати в команді та формувати навички 

соціальної взаємодії. Вправи з елементами релаксації, такі як дитяча йога чи 

дихальні техніки, знижують тривожність і покращують самоконтроль. 
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Соціалізаційний аспект фізичного виховання є надзвичайно важливим. 

Групові заняття сприяють розвитку комунікативних навичок, співпраці та 

взаємопідтримки, що підтверджують дослідження. Сюжетно-рольові ігри 

моделюють життєві ситуації, формують здатність до компромісів та 

адаптації, а також навчають дітей із ЗПР знаходити ефективні способи 

взаємодії з однолітками. 

Сучасні методи фізичного виховання для дітей із ЗПР охоплюють 

широкий спектр вправ: загартування, ходьбу, біг, стрибки, вправи для 

рівноваги, дихальні та релаксаційні техніки, дитячу йогу, розвиток дрібної 

моторики, рухливі та сюжетно-рольові ігри, а також комплексні заняття з 

елементами арт-терапії. Аналіз наукових джерел свідчить, що ці методи 

сприяють розвитку фізичних якостей, емоційної стійкості, самоконтролю та 

соціальної адаптації. В. Семененко і В. Теліус [4] підкреслюють, що ігрові 

заняття, які поєднують фізичну активність із творчістю, стимулюють 

емоційну зацікавленість дітей та формують мотивацію до систематичних 

занять. 

Важливу роль відіграють педагоги, які повинні враховувати особливості 

емоційних процесів у дітей із ЗПР та адаптувати вправи до їхніх 

можливостей. Як зазначається у дослідженнях Ю. Таймасова, А. Турчинова, 

П. Пашинського [5], спеціальні тренінги для педагогів допомагають 

опанувати методи розвитку емоційної стійкості через фізичну культуру. 

Індивідуалізація фізичних навантажень забезпечує мотивацію та підтримку, 

допомагає долати стресові ситуації й адаптуватися до змінних умов. 

Поступове введення нових вправ і доброзичливе ставлення дорослих є 

ключовими чинниками успішної корекції. 

Фізичне виховання виконує комплексну роль у розвитку дітей із ЗПР. 

Воно має розвивальну функцію – формування рухових навичок і 

психомоторного розвитку; корекційну – зменшення проявів відхилень у 

розвитку; психолого-виховну – розвиток дисципліни, самоконтролю та 

соціальних навичок; оздоровчу – зміцнення здоров’я та профілактику 

захворювань; соціалізаційну – інтеграцію в групу однолітків. Регулярні 

заняття фізичною культурою підвищують самооцінку, формують позитивний 

образ себе та впевненість у власних силах, що підтверджують дослідження. 

Таким чином, фізичне виховання у закладах дошкільної освіти є не лише 

засобом фізичного розвитку, а й важливим інструментом формування 

емоційної стійкості, соціальної адаптації та психічного благополуччя дітей із 

ЗПР. Завдяки комплексному підходу воно забезпечує всебічний розвиток 

особистості, сприяє зниженню тривожності та ефективній інтеграції дітей у 

колектив. 
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Останнім часом постійно зростає кількість дітей дошкільного віку з 

різними видами мовленнєвих порушень (дислалія, дизартрія, ФФНМ, ЗНМ). 

Разом з тим, формування правильної звуковимови є ключовим чинником 

розвитку мовлення дітей старшого дошкільного віку та підготовки їх до 

навчання в школі. Порушення артикуляції, фонематичного сприймання та 

темпо-ритмічних характеристик мовлення часто зумовлені не лише 

порушеннями мовленнєвого апарату, а й незрілістю міжпівкульної взаємодії, 

сенсомоторної координації, дефіцитом уваги та труднощами у регуляції 

рухової активності. Складна структура мовленнєвих порушень потребує 

психолого-медикопедагогічного підходу до їх подолання. У зв’язку з цим 

актуальним стає використання нейрогімнастики як ефективного інструменту 

корекції мовленнєвих порушень, що поєднує рухову активність, розвиток 

мозкових зв’язків та формування правильних мовленнєвих реакцій. 

На думку Н. Вітковської, використання у логокорекційній роботі 

нейрокорекційних технологій є новою сходинкою в оптимізації процесу 

корекції мовлення дітей, передумовою для подальшого використання 

класичних прийомів логопедичної допомоги та кроками у досягненні 

максимально можливих результатів у подоланні мовленнєвих порушень [2, 

с.4]. Нам імпонує ця думка, оскільки вважаємо, що використання лише 

традиційних методів в логопедичній роботі недостатньо. Вони переважно 

зосереджені лише на артикуляційних вправах, ігноруючи міжфункціональні 
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